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  Excelانصيغ انحسابية في 

 :انحسابية انصيغ

      انجٛبَبد ثٍٛ يُطمٛخ دغبثٛخ عًهٛبد عهٗ رذزٕ٘ يعبدلاد عٍ عجبسح ْٙ                

 :انصٛغخ ششٚط فٙ انصٛغ كزبثخ ٔٚزى انًصُف، فٙ خلاٚب انًٕجٕدح

 :   شريط انصيغة 

ٚغزخذو ششٚط انصٛغخ لإدخبل انمٛى أٔ انصٛغ فٙ انخلاٚب أٔ رذشٚشْب ٔٚعشض               

 .ششٚط انصٛغخ  انمًٛخ انثبثزخ  أٔ انصٛغخ انًغزخذيخ فٙ انخهٛخ انُشطخ 

 

 
             

ًٔٚكٍ عشض أ ئخفبء ششٚط انصٛغخ ٔرنك يٍ خلال رُشٛط خٛبس ششٚط انخهٛخ فٙ       

 . يجًٕعخ ئظٓبس يٍ ششٚط عشض

 فٙ انًشثع انًٕجٕد  أيبو  دمم ششٚط انصٛغخ    ٔرنك يٍ خلال ٔضع علايخ صخ

 .ٔكًب يجٍٛ أدَبِ 

                                    

 

 : انحسابية وأونىية انعمهياتقىاعد كتابة انصيغ

 انمٕاعذ انزبنٛخ عُذيب ٚزعبيم يع انصٛغ انذغبثٛخ  Excelٚزجع ثشَبيج 

   .  =ٚجت أٌ رجذأ انصٛغخ انذغبثٛخ دٔيبً ثاشبسح  .1

 . ثأداء انعًهٛبد انزبنٛخ ثبنزشرٛت يٍ انٛغبس ئنٗ انًٍٛٛ    Excelٚمٕو  .2

  عًهٛخ فك الألٕاط انٓلانٛخ( ) 

  عًهٛخ انشفع ئنٗ لٕح^ 

      ٔدغت الأعجمٛخ   ../ عًهٛخ انمغًخ      ٔ*عًهٛخ انضشة. 

  ٔدغت الأعجمٛخ ..   ،  - عًهٛخ انطشح     ٔ +عًهٛخ انجًع. 

 .ٚجت أٌ رزغبٖٔ الألٕاط انًفزٕدخ يع انًغهمخ  .3

لإٚجذ فشق  ثٍٛ اعزخذاو الأدشف انكجٛشح  ٔانصغٛشح  عُذ كزبثخ أعًبء انخلاٚب  ،  فبنخهٛخ   .4

a3      رًبثم    A3 .    
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  :  Excelفي الأساسية انعمهيات انحسابية 

من خلال نىحة كيفية كتابة انرمز  نىع انعمهية   انرمز 

 انمفاتيح

 نزجًٛع انعًهٛبد انذغبثٛخ الأقىاس انهلانية ( )

  Shift + 0نهمٕط انًفزٕح 

  Shift + 9نهمٕط انًغهك 

           Shift + 6 (الأعظ  )انشفع ئنٗ لٕح  ^

 نعًهٛخ انضشة *

يٕجٕد فٙ انهٕدخ انشلًٛخ أٔ 

  Shift + 8ثبنضغط عهٗ 

 نعًهٛخ انمغًخ /

يٕجٕد فٙ انهٕدخ انشلًٛخ  

 الإَجهٛضٚخ ثى ئنٗأٔ ثزذٕٚم انهغخ 

 " ظ "انضغط عهٗ انًفزبح 

 نعًهٛخ انجًع +

يٕجٕد فٙ انهٕدخ انشلًٛخ  

أٔ ثبنضغط عهٗ انًفزبدٍٛ  

Shift ٔ  +  

 نعًهٛخ انطشح -

يٕجٕد فٙ انهٕدخ انشلًٛخ أٔ 

عهٗ –  ثبنضغط عهٗ انًفزبح 

 ًٍٚٛ سلى انصفش

 نعًهٛخ انًغبٔاح =

ثجٕاس صس انًغخ انخهفٙ  يٕجٕد 

 (-)ٔثجبَت صس  

 علايخ انُغجخ انًئٕٚخ %
 Shift + 5ثبنضغط عهٗ 

 

 :-مثال  

انًثبل انزبنٙ ٕٚضخ كٛفٛخ انمٛبو ثجًع لٛى يٕجٕدح فٙ عذد يٍ انخلاٚب         

نُفزشض أَّ ٕٚجذ نذُٚب انمٛى انزبنٛخ فٙ ٔسلخ انعًم   

 

 .  1  انًمبثهخ نهصف B رمع فٙ انخهٛخ انٕالعخ رذذ انعًٕد   8  لادع أٌ  انمًٛخ

...... ْٔكزا 1    انًمبثهخ نهصف Cرمع فٙ انخهٛخ انٕالعخ رذذ انعًٕد    6 أٚضب انمًٛخ 
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 . F1 َشٚذ جًع ْزِ انمٛى انًٕجٕدح فٙ انخلاٚب َٔضع انُبرج فٙ انخهٛخ انًذذدح      اٌٜ

:  ثى اكزت انصٛغخ انذغبثٛخ انزبنٛخ F1لى ثزذذٚذ انخهٛخ  -1

=B1+C1+D1+E1 

  نشؤٚخ انُبرج داخم انخهٛخ Enterثعذ كزبثخ انصٛغ انذغبثٛخ لى ثبنضغط عهٗ انًفزبح  -2

 .عٕف رلادع انصٛغخ انذغبثٛخ انزٙ لًذ ثكزبثزٓب فٙ ششٚط انصٛغخ  -3

 

   Excel أمثهة عهى أونىية انعمهيات انحسابية في برنامج انجداول الانكترونية

 مثال عمهية انحساب داخم انبرنامج انناتج

13 = 3 +10 = 3 + 2 * 5 

11 = 6 + 5 = 3 * 2 + 5 

25 = 5 * 5 = (3 + 2 ) * 5 

18 = 2 * 9  = 2 * 3 ^ 2 

11 = 1 + 10 = 3 / 3 + 2 * 5 

5 = 1+ 4 = 4 / 4 + 4 

0.5 = 4 / 8 = 4 / (4+4) 

8 = 2^3 = 2^ (2+1) 

5 = 4+1 =2 ^ 2 + 1 

0.05 =0.05 =5% 

11 =10+1 =2+4+4+2/2 

6 =12/2 =(2+4+4+2)/2 

   

 :انصيغ إدخال
 الصٌغة، شرٌط فً ذاته الوقت فً بإظهارها البرنامج وٌقوم الخلٌة فً الصٌغ كتابة ٌتم         

 الخطوات اتبع خلٌة فً صٌغة ولكتابة مباشر، بشكل الصٌغة شرٌط فً الصٌغة كتابة ٌمكنك كما

 :التالٌة

 .فٌها الصٌغة إدخال ترٌد التً الخلٌة انقر .1
 .(المساواة  علامة) =  اكتب .2
 مرجع إدخال أو (الأرقام) الثابتة القٌم إدخال وٌتم ،)المعادلة) الصٌغة  أدخل .3

 .الخلٌة
 شرٌط بجانب ٌظهر  الذيعلامة  أوENTER الإدخال مفتاح أضغط .4

   .الصٌغ
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 :يشجع انخهٛخ 

ٚطهك يصطهخ يشجع انخهٛخ عهٗ انعًٕد ٔانصف انز٘ ًٚثم  رهك انخهٛخ دٛث رزًثم 

 .الأعًذح  ثبنذشٔف   ٔانصفٕف ثبلأسلبو 

                           
  B3ٔانخهٛخ انًإششح أعلاِ رغًٗ        ،    A1فبنخهٛخ انًإششح أعلاِ رغًٗ 

 ......ْٔكزا

 التالٌة البٌانات أدخل:الخلٌة مرجع استخدام على أمثلة 

 قٌمتها الخلٌة

A1 10 

A2 20 

A3 30 
A4 40 

 عند إدخال الصٌغ بدلا من كتابة البٌانات  B استخدام مراجع الخلٌة فً العمود 

 .الحقٌقٌة للعملٌات التالٌة وانظر النتٌجة التً تحصل علٌها 

 A1 +A2 +A3* A4=:                         اكتب الصٌغة التالٌة B1فً 
 x 40 30+20+10 =:                         قٌمة هذه الصٌغة عبارة عن 

=1230                                                                         
 

 A1 +(A2+A3)* A4=:                         اكتب الصٌغة التالٌة B2 فً 
 x 40 (30+20)+10 =:                          قٌمة هذه الصٌغة عبارة عن 

                          = 2010                                                   

 

 A1* A3 – A2 + A4 =:                     اكتب الصٌغة التالٌة  B3 فً 
                    x 30 – 20  + 40 10 =:   قٌمة هذه الصٌغة عبارة عن 

                          = 320                                                    

 

 A1 * (A3 – A2 ) + A4 = اكتب الصٌغة التالٌة             B4     فً 
    x (30 - 20) + 40 10 =          قٌمة هذه الصٌغة عبارة عن            

                                          = 140                                   
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 : الدوال

 على صٌغ معرفة مسبقا ، او مضمنه Excel   ٌحتوي برنامج الجداول الالكترونٌة 

 .تعرف على أنها دوال وٌمكن استخدام الدوال لأداء حسابات بسٌطة او معقدة 

 :دالة بناء
 بواسطة مفصولة الدالة بوسائط ثم فتح بقوس متبوعااً  الدالة باسم ٌبدأ ما دالة بناء   إن

 علامة اكتب حسابٌة، صٌغة عن عبارة الدالة كانت إذا و إغلاق، بقوس ثم فواصل،
 لوح سٌقوم دالة، على تحتوي صٌغة بإنشاء تقوم وعندما الدالة، اسم قبل    =المساواة

 .بمساعدتك الصٌغ
 

 :دالة إدخال
 

 :التالٌة بالخطوات دالة إدخال ٌمكنك
 .فٌها الدالة إدخال ترٌد التً الخلٌة أ نقر .1

 على أنقر أو الصٌغة، شرٌط بجانب الواقع  الدالة رمز على ضغطأ  .2

او من خلال . صٌغ من شرٌط   مكتبة الدالات فً مجموعة دالة إدراج رمز

   .  SHIFT  +  F3لوحة المفاتٌح  بالضغط على مفتاحً 

  .دالة إدراج حوار مربع ٌظهر .3
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 .اختر نوع الدالة المناسبة للعملٌة المطلوبة  .4

 .اختر موافق  .5

 .ٌظهر مربع حوار وسٌطات الدالة  .6

 

 اكتب النطاق المطلوب او قم بتحدٌده  بالنقر  على زر طً الحوار  .7

ٌقوم البرنامج بكتابة صٌغة الدالة وٌظهر فً شرٌط الصٌغة متبوعة بقوسٌن  .8

 .هلالٌٌن بٌنهما صٌغة الدالة  المستخدمة 

  انقر على زر طً فً جمٌع العملٌات التً ٌظهر فٌها زر طً الحوار

الحوار فٌتم نقلك الى الورقة، وٌتم  طً مربع الحوار واختصاره فً مستطٌل 

 .فً احد نواحً ورقة العمل 

 

    اسحب لتحدٌد نطاق التحدٌد عبر نواحً ورقة العمل، فٌقوم البرنامج بوضع 

التحدٌد فً المستطٌل ،وعندما تنتهً من التحدٌد ، انقر على مفتاح الإدخال او انقر 

 . فٌتم العودة إلى مربع الحوار مرة أخرى على زر توسٌع الحوار

  ٌمكن تحدٌد عدد كبٌر من النطاقات فً كل عملٌة ، على سبٌل المثال ٌمكن

 . نطاق 255 تحدٌد  SUMفً دالة الجمع 
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  بٌن أقواس الدالة المحددة للفصل (;)ٌمكن استخدام علامة الفاصلة المنقوطة 

 "   و  "  بٌن المتغٌرات حٌث تعنً  

  بٌن أقواس الدالة المحددة للفصل بٌن ) : (وتستخدم علامة النقطتٌن

 إلى :  المتغٌرات حٌث تعنً من  

  ٌمكن أن تكون الوسائط قٌما رقمٌة ، او قٌما نصٌة ، او قٌما منطقٌة مثل

TRUE    او FALSE     او قٌم خطأ مثل ، #N/A أو مراجع خلاٌا ، وٌجب  

أن ٌنتج عن الوسٌطة التً تحددها قٌمة مقبولة ، ومن الممكن ان تكون 

 . الوسائط ثوابت ، او صٌغا ، او دالات أخرى  

 :نهصيغة انتهقائي انتصحيح

 المدخلة، للصٌغ التلقائً التصحٌح مٌزة البرنامج، ٌوفرها التً المزاٌا      من

 وُجد فإذا شائعة، كتابٌة أخطاء عن بحثااً  الصٌغة فً بالتدقٌق ٌقوم تلقائٌااً  حٌث

 المقترح التصحٌح قبول وٌمكنك ممكنااً، ذلك كان إذا اقتراح التصحٌح ٌتم الخطأ،

 وقمت دالة على تحتوي صٌغة مثلااً  أدخلت فإذا أو رفضه، كتنبٌه، ٌظهر الذي

 القوس على "للصٌغة التلقائً التصحٌح "ٌعثر للإغلاق، إضافً قوس بتضمٌن

 .الخطأ ذلك بدون الدالة وٌقترح الإضافً

 

 

 :التلقائً الملء

 أن ببالك ٌخطر قد والدوال، الصٌغ إدخال أو كتابة كٌفٌة على تعرفنا أن     بعد

 برنامج لكن تكرارها، لكثرة متعبة عملٌة والدوال الصٌغ إدخال أو عملٌة كتابة

 استخدام المٌزة هذه لك تتٌح حٌث التلقائً، الملء بمٌزة ٌزودك الجداول الإلكترونٌة

 المنطق نفس تستخدم التً الخلاٌا من محدد غٌر عدد لإنشاء التً أعددتها الصٌغة

 .التً أنشأتها الدالة أو للصٌغة



 و عهٙ عجذانضْشِ.و--  لغى اداسح الاعًبل –   انًشدهخ انثبَٛخ Excel–دبعجبد 
 

 
8 

ٔنزٕضٛخ عًهٛخ انًمء انزهمبئٙ نخلاٚب ثبعزخذاو صٛغخ أ دانخ فٙ خهٛخ رى ئعذادْب ،ٔكًب 

 :فٙ انًثبل انزبنٙ 

 

ادخم انجٛبَبد انزبنٛخ ٔانزٙ رخص سٔارت انعبيهٍٛ فٙ ششكخ يعُٛخ ٔأجذ يجًٕع  :يثبل 

انذخم نهعبيم الأٔل ٔثى أجذ يجًٕع انذخم نجمٛخ انعبيهٍٛ اٜخشٍٚ ثبعزخذاو خبصٛخ 

 :انًمء انزهمبئٙ  

 

 

 

   لحساب مجموع الدخل للعامل الاول نضع الماوس فً الخلٌةF3  ونكتب الصٌغة 

 E3     = C3 + D3 -التالٌة             

  اضغط على مفتاح الادخال  وانظر الى نتٌجة الجمع. 

 
   لاستخدام صٌغة الملء التلقائً لبقٌة الخلاٌا منF4   إلى  F7     باستخدام نفس الصٌغة

  نحرك  المؤشر الى   F3ومن خلال الخلٌة  .      F3التً استخدمت فً الخلٌة     

مقبض تعبئة الخلٌة فً الزاوٌة السفلٌة من الخلٌة حتى ٌتغٌر شكل مؤشر الفارة الى 

 +  .الشكل   

 
  اضغط واسحب زر الفارة الاٌسر من مقبض تعبئة الخلٌة من الخلٌةF3   حتى تصل  

   . F7الى الخلٌة  
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  حرر زر الماوس ولاحظ النتٌجة التً حصلت علٌها ، تم نسخ الصٌغة الى بقٌة الخلاٌا

 .مع التغٌٌر التلقائً للصٌغة المنسوخة فً بقٌة الخلاٌا 

 : قٌم  الخطأ

ٌتمكن من حساب صٌغة فً الخلٌة بطرٌقة   قٌمة خطأ فً الخلٌة عندما لاالإكسلٌعرض برنامج 

:  هً الأخطاءصحٌحة واهم هذه 

 . هناك  قٌمة ٌتم قسمتها على صفر أنوتعنً    !DIV/0#   الخطأ .1

   Microsoft Office Excelٌتعرف      ٌحدث هذا الخطأ عندما لا ?NAME#الخطأ    .2

 . فً اسم الدالة إملائًعلى نص فً صٌغة  وخصوصا خطأ 

 بواسطة إلٌها خصوصا عند حذف خلاٌا ٌتم الرجوع الخطأٌحدث هذا  !REF#الخطأ    .3

  .أخرى بواسطة صٌغ ألٌها او لصق خلاٌا منقولة فوق خلاٌا ٌتم الرجوع أخرىصٌغ 

 نص عندما تتطلب الصٌغة رقما او قٌمة منطقٌة ، مثل  إدخال  !VALUE# الخطأ .4

TRUE  او FALSE  مثل استخدام فً صٌغة الدالة  خلٌة رقمٌة مع خلٌة  نصٌة . 

 مع القٌم الرقمٌة غٌر الصحٌحة فً صٌغة او دالة الخطأ ٌحدث هذا !NUM#   الخطأ .5

  1− مثلا قٌمة  .ٌمكن تمثٌله فً اكسل   كبٌرة جدا لاأرقاماو استخدام 

 عندما ٌكون عرض العمود غٌر كاف للتارٌخ او الخطأ   ٌحدث هذا ######خطا    .6

  .فً حالة استخدام   تارٌخ او وقت سالب

 :الخلاٌا النسبٌة والخلاٌا المطلقة 

هً الخلٌة التً عند استنساخ ولصق صٌغة الدالة : (المرجع النسبً)الخلٌة النسبٌة      

 E3   الى    E2منها ٌزداد رقم الصف تصاعدٌا او اسم العمود تصاعدٌا حٌث تصبح الخلٌة 

 هً خلٌة نسبٌة بالنسبة  E4  والخلٌة    E2 هً خلٌة نسبٌة بالنسبة للخلٌة  E3وهكذا، فالخلٌة 

  . E3للخلٌة 

هً الخلٌة التً عند استنساخ ولصق صٌغة الدالة منها  : (المرجع المطلق)الخلٌة المطلقة 

وٌمكن جعل الخلٌة مطلقة بسبق  (أي قٌمتها ثابتة)ٌبقى فٌها اسم العمود ورقم الصف ثابتا 

، وٌمكن أن ٌكون اسم العمود فقط (E$2$)كل من العمود والصف بعلامة الدولار  مثل  

 .(E$2)  او الصف فقط  مطلق والعمود نسبً  مثل  (E2$)مطلق والصف نسبً مثل  
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 :مثال 

 ٌوضح استخدام الخلاٌا المطلقة 

 عند احتساب المبلغ من (C$2$) قد تم تحوٌلها الى خلٌة مطلقة  C2حٌث نلاحظ  ان الخلٌة  

،  حٌث حافظت  ((D2فً موقع الخلٌة    ( (C2 بسعر الساعة    (B2)ضرب عدد الساعات 

 :على نفس التسمٌة عند نسخ ولصق صٌغة المعادلة 

 

  وثبات   B    حٌث  تتغٌر الخلٌة  Dحٌث قمنا بالعملٌات الحسابٌة التالٌة فً عمود الخلٌة 

 :وكما موضح فً أدناه  C2  الخلٌة   
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  Excelبعض الدوال المستخدمة فً برنامج الجداول الالكترونٌة  

  SUMالتلقائً  الجمع مجموعة

 العملٌات من عدد إدخال تم لكن المجموع، على الأصل فً الدالة هذه       وتستخدم
 فً تحرٌر مجموعة على النقر عند تظهر والتً التلقائً الجمع عملٌة المرتبطة مع

 .صٌغ شرٌط فً التلقائً الجمع قائمة أو الصفحة الرئٌسٌة شرٌط

 
 

 :التلقائً الجمع مجموعة لدوال تفصٌل ٌلً وفٌما
 

 :تقوم  بجمع كافة الأرقام الموجودة فً نطاق من الخلاٌا  مثل    :دالة المجموع  

 F2 E2 D2 C2 B2 A2 (صٌغة الجمع)G2     النتٌجة

30 = A2+B2+C2+D2+E2+F2 7 5 1 3 8 6 

30 =SUM(A2;B2;C2;D2;E2;F2)       

7 =SUM(A2;D2)       

30 =SUM(A2:F2)       

30 =SUM(6;8;3;1;5;7)       

41 =SUM(A2:C2;B2:F2)  لجمع أكثر من مدى 

 

 (المتوسط الحسابً) تقوم باستخراج المعدل   : AVERAGEدالة المتوسط 

لمجموع قٌم النطاق  وهو عبارة عن مجموع قٌم النطاق مقسوما على عددها ، وٌمكن 

 :ان تكون قٌم هذه الدالة أرقاما او مرجعا ٌحتوي على أرقام مثل  

 F2 E2 D2 C2 B2 A2 (صٌغة المتوسط)  G2 النتٌجة

5 = (A2+B2+C2+D2+E2+F2)/6 7 5 1 3 8 6 

5 = AVERAGE(A2;B2;C2;D2;E2;F2)       

3.5 = AVERAGE (A2;D2)       

5 = AVERAGE (A2:F2)       

5 = AVERAGE (6;8;3;1;5;7)       
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  تقوم بحساب عدد الخلاٌا التً تحتوي على قٌم رقمٌة فً النطاق  :COUNTدالة 

 : المحدد ، ولابد ان تحتوي الخلٌة على رقم حتى لو كان صفر لتدخل ضمن الدالة مثل 

 F2 E2 D2 C2 B2 A2   الصٌغةG2 النتٌجة

6 = COUNT (A2;B2;C2;D2;E2;F2) 7 5 1 3 8 6 

2 = COUNT (A2;D2)       

6 = COUNT (A2:F2)       

4 = COUNT (6;8;3;1)       

 

  تقوم بعرض اكبر قٌمة من قٌم النطاق المحدد ، وٌتم  :MAX  دالة الحد الاقصى

 :تجاهل القٌم المنطقٌة والنصوص مثل  

 F2 E2 D2 C2 B2 A2   الصٌغةG2 النتٌجة

8 = MAX (A2;B2;C2;D2;E2;F2) 7 5 1 3 8 6 

6 = MAX (A2;D2)       

8 = MAX (A2:F2)       

8 = MAX (6;8;3;1)       

 

  تقوم بعرض اصغر قٌمة من قٌم النطاق المحدد ، وٌتم :  MIN دالة الحد الاقصى

 :تجاهل القٌم المنطقٌة والنصوص مثل  

 F2 E2 D2 C2 B2 A2   الصٌغةG2 النتٌجة

1 = MIN (A2;B2;C2;D2;E2;F2) 7 5 1 3 8 6 

1 = MIN (A2;D2)       

1 = MIN (A2:F2)       

3 = MIN (6;8;3)       

 

  :COUNTAدالة 

فً النطاق  (و نصٌةاقٌم رقمٌة  )تقوم بحساب عدد الخلاٌا التً تحتوي عل بٌانات

 .المحدد  مثل 

 F2 E2 D2 C2 B2 A2   الصٌغةG2 النتٌجة

2 = COUNTA (A2;D2) 7 5 ali 3 8 6 

6 = COUNTA (A2:F2) excel 5 1 ali 8 6 

4 = COUNTA (6;8;3;1) 7 5 1 3 8 6 
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   :  IFالدالة الشرطٌة 

 على احد القٌم الرقمٌة مثلا وذلك باستخدام احد IFٌمكن تطبٌق الدالة الشرطٌة 

حٌث تنفذ حسب  (=  و >  و >  = و< و < = و> <   )الاختبارت الشرطٌة مثل 

الطرق السابقة  وسننفذها الان بالطرٌقة المباشرة فٌتم اختٌار خلٌة فارغة ثم كتابة 

  ثم القوس الصغٌر ،وبعد ذلك كتابة اسم الخلٌة التً  IFثم     (=)علامة المساواة 

نرغب تطبٌق الشرط علٌها ثم احد الاختبارات الشرطٌه وكتابة الفارزة المنقوطة، ثم 

كتابة قٌمة داخل علامتً الاقتباس للقٌم النصٌة اذا كانت قٌمة الخلٌة ٌنطبق علٌها 

، ثم فارزة منقوطة اخرى ثم كتابة قٌمة اخرى داخل علامتً  (صحٌحة )الشرط 

وبعد ذلك اقفال (خاطئة)الاقتباس اذا كانت قٌمة الخلٌة لاٌنطبق علٌها الشرط 

 :وتاخذ هذه الدالة الصٌغة التالٌة .القوس

IF ( ًالنتٌجة اذا لم ٌتحقق الشرط  ;  النتٌجة اذا تحقق الشرط  ; الشرط  المنطق) 

IF (logical_test  ; Value_if_true       ; Value_if_ false )   

 (دالة شرطٌة بسٌطة: (فمثلا

IF( E1>49 ;"راسب";"ناجح") 

  (دالة شرطٌة مركبة)وٌمكن  تطبٌق اكثر من دالة شرطٌة داخل الدالة الشرطٌة الأولى

IF(E1>89;"امتٌاز";IF(E1>79;"جٌد جدا";IF(E1>69;"جٌد"; 

IF(E1>59;"متوسط" ;IF(E1>49;"راسب";"مقبول"))))) 

 :والأمثلة التالٌة توضح هذه الدالة

 G2 F2 E2 D2 C2 B2 A2 النتٌجة

 6 8 3 1 5 7 ("غٌر مقبول";"مقبول";A2>4)IF مقبول

 6 8 3 1 5 7 ("سًء;"ممتاز";SUM(A2:F2)>=25)IF ممتاز

 55 60 46 60 90 70 ("راسب";"ناجح";C2>49)IF راسب

 

 :دالات التارٌخ والوقت 

 ()TODAY=نستخدم الصٌغة  (حسب التارٌخ المسجل بالجهاز)لاظهار تارٌخ الٌوم 

 :وٌمكن الحصول على تارٌخ الٌوم والوقت الحالً بكتابة الصٌغة التالٌة 

= NOW () 
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 :مثال شامل

 :الجدول التالً ٌبٌن درجات مجموعة من الطلبة فً مواد معٌنة 

  فً بعض الموادالأولىدرجات بعض طلبة المرحلة 

 المعدل المجموع الحاسبات الإحصاء الرٌاضٌات  اسم الطالب رقم الطالب

 70 60 50 علً 1
 45 90 75 محمد 2  
 80 65 50 سعد 3  
 60 50 40 قاسم 4  
 75 55 35 امجد 5  
 :المطلوب  

  .Fقم بحساب مجموع درجات الطالب الأول فً العمود  .1

  .Gقم بحساب معدل درجات الطالب الأول  .2

 .استخدم خاصٌة الملء التلقائً لحساب مجموع ومعدل الطلبة الباقٌن  .3

 .B9جد أعلى درجة فً مادة الإحصاء  فً الخلٌة  .4

  .B10جد اقل درجة فً مادة الرٌاضٌات  .5

  .Hالشرطٌة  جد تقدٌر الطلبة فً مادة الرٌاضٌات فً العمود  IFباستخدام  .6

 :الحل 

 180 تظهر النتٌجة  SUM(C3:D3) =     نكتب الصٌغة F3فً الخلٌة  .1

  .60 تظهر النتٌجة AVERAGE(C3:D3) = نكتب الصٌغة  G3فً الخلٌة  .2

نسحب بالماوس الى + نضع الماوس فً أسفل الجهة الٌسرى وعند ظهور أشارة  .3

 فٌظهر المجموع لكل الخلاٌا وبنفس الطرٌقة فً حقل المعدل ...اخر خلٌة مطلوبة  

  نحصل على أعلى درجة MAX(D3:D7)=   نكتب الصٌغة   B9نختار الخلٌة  .4

 .90فً مادة الإحصاء وهً 

  نحصل على اقل درجة MIN(C3:C7)=  ونكتب الصٌغة  B10نختار الخلٌة   .5

 . 35فً مادة الرٌاضٌات  وهً  

 . H3نستخدم الصٌغة التالٌة فً الخلٌة  .6

=IF(C3>89;"امتٌاز";IF(C3>79;"جٌد جدا";IF(C3>69;"جٌد";IF(C3>59;"متوسط";IF(C3>49;" راسب";"مقبول "))))) 

ونقوم بعملٌة الملء التلقائً لبقٌة "  مقبول " فنحصل على أول تقدٌر للطالب الأول وهو 

 .الخلاٌا ، نحصل على بقٌة التقدٌرات للطلبة البقٌة 
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 :الدالات المنطقٌة 

 .وتستخدم لمعرفة ما اذا كان الشرط صحٌحا او خاطئا او للتحقق من عدة شروط 

  و"دالة  "AND  : تقوم هذه الدالة بإظهار صوابTRUE أذا كانت عبارات المقارنة 
 :وتأخذ الصٌغ التالٌة . فً غٌر ذلك  FALSEصواب وٌظهر خطا 

=AND( العبارة الثانٌة  ; العبارة الأولى) 

  ففً حال تحقق هذا L1=3 وقٌمة الخلٌة    K1=5لو قلنا اذا كانت قٌمة الخلٌة   : مثلا 
  .FALSE اما غٌرها فستظهر عبارة TRUEالشرط فستظهر عبارة 

 

  أو"دالة  "OR :  تقوم هذه الدالة باضهار صوابTRUE اذا كانت احدى عبارات 
 اذا كانت جمٌع عبارات المقارنة خطا ، وتاخذ FALSEالمقارنة صواب وٌظهر خطأ 

 :الدالة الصٌغة التالٌة 

= OR( العبارة الثانٌة  ; العبارة الأولى) 

 :وباستخدام نفس المثال أعلاه  نحصل على 

 

 :بعض دوال الرٌاضٌات

تقوم هذه الدالة بإظهار الرقم بقٌمته الحقٌقٌة الموجبة اي انه بدون : ABSدالة القٌمة المطلقة  
 :إشارة ، وتأخذ الصٌغة التالٌة 

= ABS(الرقم) 

 :SQRTدالة الجذر التربٌعً  

=SQRT(الرقم)  و تأخذ الصٌغة التالٌة                                                     :  

=SQRT(9)      3    هو   العد   9   مثلا  الجذر التربٌعً للعدد                          
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 ((امثلة متنوعة  ))

 فً حالة تجاوزت مبٌعاته الخطة المحددة وكما  %10ٌحصل الموظف على عمولة  :- 1مثال 
موضح فً الجدول أدناه  ،احسب العمولة لكل موظف ثم احسب اجمالً الراتب لجمٌع 

 الموظفٌن؟

 

 :الحل 

  الشرط ان تتجاوز المبٌعات الفعلٌة المبٌعات المخططة. 

 فاذا كانت %  10*( المبٌعات المخططة –المبٌعات الفعلٌة )لحساب العمولة وتساوي
النتٌجة موجبة ٌتحقق الشرط  وٌحصل الموظف على العمولة ، وإذا كانت سالبة لا 

 ٌتحقق الشرط  أي عدم حصول الموظف على العمولة أي النتٌجة تساوي صفر 

   نقوم بكتابة ذلك على شكل معادلة   فً الخلٌةE5      

=IF(C5>B5;(C5-B5)*$B$3;0) 
  . (100)فتكون النتٌجة تساوي 

  نلاحظ اننا جعلنا نسبة العمولة والت توجد فً الخلٌةB3 ًذات مرجع مطلق وذلك لك 
 .تكون ثابتة فً جمٌع المعادلات

اي نجمع الخلٌتٌن  (العمولة + الراتب  )ونقوم بحساب الراتب الإجمالً وذلك بجمع 

E5+D5    فً الخلٌة F5 ًوكالات                              - : E5+D5=  

 1600فنحصل على إجمالً الراتب للموظف الأول  وٌساوي   

 نقوم بعملٌة الملء التلقائً لحساب العمولة والراتب الاجمالً لبقٌة الموظفٌن 
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 . وفقا لعدد الاختبارات التً تم اجتٌازها –تحدٌد الطلبة الناجحٌن  :- 2مثال

فٌما ٌلً درجات الطلاب فً الاختبارات المختلفة وٌقوم نظام الكلٌة على ان الطالب الذي ٌجتاز 
الحد الأدنى للاختبارات ٌعتبر منقول للمرحلة التالٌة وفً حالة عدم اجتٌاز الحد الادنى ٌعتبر باقً 

 :للإعادة وفٌما ٌلً البٌانات 

 

 :الحل 

  (3)الشرط هو اجتٌاز الحد الأدنى للاختبارات المحددة وعددها .  

  إذا تحقق الشرط فان النتٌجة تكون ناجح ، أي ٌنقل الطالب إلى المرحلة اللاحقة ،  وإذا
 .لم ٌتحقق الشرط فانه ٌكون الطالب فاشل وٌبقى فً نفس المرحلة للإعادة

  فً الخلٌة H5   نكتب المعادلة التالٌة ثم نقوم بنسخها الى بقٌة الخلاٌا التً تمثل بقٌة 
 .الطلبة 

= IF(COUNT(B5:F5)>=$B$3;"فاشل";"ناجح") 

 :وبعد تطبٌق المعادلة على بقٌة الخلاٌا نحصل على
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وفقا لعدد الاختبارات التً اجتازها والمجموع الكلً لهذه - تحدٌد الطلبة الناجحٌن: 3مثال 
 .الاختبارات

 فٌما ٌلً درجات  الطلاب فً الاختبارات المختلفة وٌقوم نظام الكلٌة على أن الطالب الذي ٌجتاز 
 درجة ٌعتبر ناجح وٌنتقل  50اختبارات وٌحصل على   (2)الحد الأدنى للاختبارات وعددها 

 .للمرحلة اللاحقة وفً حالة عدم تحقق ذلك ٌعتبر فاشل  وباقً للإعادة وفٌما ٌلً البٌانات 

 

 :الحل 

  درجة 50والحصول على (2)الشرط اجتٌاز الحد الأدنى للاختبارات المحددة وعددها 
 .على الأقل 

  عند تحقق الشرط فان الطالب ناجح وعدم تحقق الشرط فان الطالب فاشل. 

  فً الخلٌةH5 نكتب المعادلة التالٌة ثم نقوم بنسخها لبقٌة الخلاٌا  

=IF(AND(COUNT(B5:F5)>=$B$3;G5>=50);"فاشل";"ناجح") 

 :وبعد تطبٌق المعادلة على بقٌة الخلاٌا نحصل على 
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 وفقا لعدد الاختبارات التً اجتازها او المجموع الكلً –تحدٌد الطلبة الناجحٌن  :4مثال 
 .لهذه الاختبارات 

فٌما ٌلً درجات الطلاب فً الاختبارات المختلفة وٌقوم نظام الكلٌة على ان الطالب الذي 
 درجة او اكثر ٌعتبر ناجح الى المرحلة 50ٌجتاز الحد الأدنى للاختبارات او ٌحصل على 

 .اللاحقة وفً حالة عدم تحقق احد الشرطٌن ٌعتبر فاشل وفٌما ٌلً البٌانات 

   
 :الحل 

  درجة على الأقل 50الشرط اجتٌاز الحد الأدنى للاختبارات المحددة أو الحصول على  

  فً حالة تحقق الشرط ٌكون الطالب ناجح. 

  واذا لم ٌتحقق الشرط ٌكون الطالب فاشل. 

  فً الخلٌةH5   نكتب المعادلة التالٌة  ثم نقوم بنسخها لبقٌة الخلاٌا . 

=IF(OR(COUNT(B5:F5)>=$B$3;G5>=50);"فاشل";"ناجح") 

:وبعد تطبٌق المعادلة على بقٌة الخلاٌا نحصل على   

 


